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Guerre des sexes : Images et visages des homosexuels africains dans les films Dakan et Woubi Chéri.
La question de la sexualité est un tabou dans beaucoup de sociétés africaines, et ce mystère engendre diverses représentations.  La sexualité ne se conçoit très souvent que dans le cas de partenaires hétérosexuels qui reçoivent la reconnaissance de la communauté. C’est par rapport à cette dernière que l’individu se définit et l’orientation sexuelle de l’individu est soumise à l’œil inquisiteur de la société. 
Dans ce contexte, les homosexuels africains sont confrontés au poids des traditions et surtout à leur représentation dans l’imagerie populaire. Une étude comparative du film de fiction Dankan et du documentaire Woubi Chéri à travers la théorie de la représentation de l’altérité permettra de mieux cerner tous les contours de la problématique. Réalisés respectivement en Guinée en 1997 et en Côte d’Ivoire en 1998, Dankan et Woubi Chéri présentent des perspectives différentes et complémentaires sur le traitement de la question des homosexuels. Si l’homosexualité est représentée dans Dankan comme une maladie ou une déviance sexuelle qui introduit le déséquilibre dans la vie de l’individu et celle du groupe, Woubi Chéri présente des homosexuels qui prennent la parole pour revendiquer leur droit à la différence. 

Les (re)présentations des homosexuels dans le cinéma africain francophone démontrent la pluralité d’approches artistiques et esthétiques des cinéastes  dans le traitement d’une même thématique. Cette richesse dans la diversité francophone en Afrique noire contribue à la représentation d’identité minoritaire ignorée pour faire évoluer les mentalités. 
